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ďalšie témy

Úvod
Hlavným problémom v kardiovaskulárnej medicíne v Euró
pe i na Slovensku je ischemická choroba srdca (ICHS), na-
koľko je dominantnou príčinou kardiovaskulárnej (KV) 
morbidity a  mortality [1]. V  pozadí tohto ochorenia je 
ateroskleróza, ktorá sa vyvíja postupne už od narodenia, 
ale trvá dekády, kým sa klinicky prejaví. Medzi KV-riziko-
vými faktormi, ktoré podporujú aterogenézu, hrá hlavnú 
úlohu dyslipidémia, nakoľko bez sérového cholesterolu 
(lipidov v krvi) by tento proces neprebiehal.

Klinikom v tejto oblasti môže byť menej známym sé-
rovým lipoproteinom „lipoprotein a“ – Lp(a). Lp(a) cir-

kuluje v krvi, v ktorej je apolipoprotein B na LDL-C čas-
tici modifikovaný kovalentnou väzbou s  apolipopro
teínom (a) [2]. Je známym faktom, že vyššie plazmatické 
hladiny Lp(a) sú asociované so zvýšeným rizikom vzniku 
ICHS, pričom hladina sérového Lp(a) je determinovaná 
geneticky [2,3]. Genetické varianty tzv. LPA génu – gén 
determinujúci sérovú hladinu Lp(a) – zvyšujú tiež riziko 
vzniku a progresie ICHS, teda Lp(a) je zrejme kauzálnym 
rizikovým faktorom vývoja ICHS [4,5]. A  z toho samo-
zrejme vyplýva, že redukcia sérových hladín Lp(a) by 
mohla byť tiež vhodným riešením pri prevencii vzniku 
i progresie vývoja ICHS [2,6].
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Abstrakt
Isté genomické analýzy preukázali, že LPA gén asociuje s plazmatickou koncentrá-
ciou Lp(a), a ten sa pokladá za kauzálny rizikový faktor ischemickej choroby srdca 
(ICHS). A možno predpokladať, že redukciou sérovej koncentrácie Lp(a) priaznivo 
ovplyvníme vývoj ICHS. Metaanalýza údajov troch databáz (UK Biobank, CARDIO-
GRAM, MIGen, spolu 248 164 osôb) o vzťahu redukcie Lp(a) v sére o jednu smero-
dajnú odchýlku k viacerým kardiovaskulárnym ochoreniam zistila redukciu rizika 
vzniku ICHS o 29 % , vzniku periférneho arteriálneho ochorenia o 31 % a vzniku 
mozgovej cievnej príhody o 13 % (všetko štatisticky významne). Teda redukcia sé-
rového Lp(a) v dôsledku chovania sa génu LPA – gén pre Lp(a) – významne ovplyv-
ňuje výskyt kardiovaskulárnych ochorení. Možno predpokladať, že účinná liečebná 
redukcia sérového Lp(a) prinesie kardiovaskulárny benefit. 

Abstract
Some genomic analyses have shown that LPA gene is associated with plasma concen-
tration of Lp(a) which, in turn, is considered to be a causal risk factor for ischemic heart 
disease (ICHS). And it may be expected that the reduction of serum concentration of 
Lp(a) can favourably influence the development of ICHS. A meta-analysis of data from 
three databases (UK Biobank, CARDIOGRAM, MIGen, altogether 248,164 individuals) 
regarding the relation of Lp(a) serum reduction, by one standard deviation, to multi-
ple cardiovascular diseases, has identified the reduction of the risk for ICHS by 29% , for 
peripheral arterial disease by 31% and stroke by 13% (all statistically relevant). That is, 
the reduction of serum Lp(a) as a result of LPA gene (the gene for Lp(a)) behaviour sig-
nificantly affects the occurrence of cardiovascular diseases. We can assume that the ef-
fective therapeutic reduction of serum Lp(a) will bring about a cardiovascular benefit.

Kľúčové slová 
kardiovaskulárne ochorenia
sérový lipoprotein (a) Lp(a)
redukcia sérového Lp(a) 

Key words
cardiovascular diseases 
serum lipoprotein (a) Lp(a) 
serum Lp(a) reduction

Doručené do redakcie/
Received 14. 3. 2017
Prijaté po recenzii/
Accepted 24. 3. 2017

R
+STATÍN

AŽ DO

94% PACIENTOV DOSIAHLO

LDL-C < 1,8 mmol/l
V skupine dospelých pacientov s primárnou hypercholesterolémiou  alebo zmiešanou dyslipidémiou

liečených statínmi, až do 94 % pacientov liečených liekom REPATHA® 140 mg každé 2 týždne dosiahlo hladinu

LDL-C < 1,8 mmol/l v priemere za 10 a 12 týždňov liečby vs 39 % pacientov na placebe *2

AMGEN Slovakia s.r.o. 
Digital Park, Einsteinova 23, 851 01 Bratislava
www.amgen.sk

MAXIMÁLNA ÚČINNOSŤ OD ZAČIATKU LIEČBY1

PRVÝ PCSK9 INHIBÍTOR REGISTROVANÝ V EÚ3

REPATHA® DOSAHUJE INTENZÍVNE
A KONZISTENTNÉ ZNÍŽENIE HLADINY LDL-C3,4

SKRÁTENÁ INFORMÁCIA O LIEKU
▼ Tento liek je predmetom ďalšieho monitorovania. To umožní rýchle získanie nových informácií 
o bezpečnosti. Od zdravotníckych pracovníkov sa vyžaduje, aby hlásili akékoľvek podozrenia 
na nežiaduce reakcie na Štátny ústav pre kontrolu liečiv, Sekcia klinického skúšania liekov a farma-
kovigilancie, Kvetná 11, 825 08 Bratislava 26, tel: + 421 2 507 01 206, fax: + 421 2 507 01 237, 
internetová stránka: http://www.sukl.sk/sk/bezpecnost-liekov, e-mail: neziaduce.ucinky@sukl.sk. 

Repatha 140 mg injekčný roztok naplnený v injekčnom pere. 
Zloženie: Každé naplnené pero obsahuje 140 mg evolokumabu v 1 ml roztoku. Repatha je ľudská mo-
noklonálna IgG2 protilátka produkovaná v ovariálnych bunkách čínskeho škrečka (CHO) rekombinant-
nou DNA technológiou. Pomocné látky: prolín, ľadová kyselina octová, polysorbát 80, hydroxid sodný 
(na úpravu PH), voda na injekciu. 
Terapeutické indikácie: 
Hypercholesterolémia a zmiešaná dyslipidémia - Repatha je indikovaná dospelým s primárnou hyper-
cholesterolémiou (heterozygotnou familiárnou a non-familiárnou) alebo zmiešanou dyslipidémiou ako 
adjuvantná liečba k diéte:
-   v kombinácii so statínom alebo statínom s inou liečbou znižujúcou lipidy u pacientov, ktorí nemôžu 
    dosiahnuť ciele LDL-C s maximálnou tolerovanou dávkou statínu, alebo
-  samotná alebo v kombinácii s  inou liečbou znižujúcou lipidy u pacientov, ktorí netolerujú statíny 
    alebo u ktorých sú statíny kontraindikované.
Homozygotná familiárna hypercholesterolémia - Repatha je indikovaná dospelým a dospievajúcim 
vo  veku 12 rokov a starších s homozygotnou familiárnou hypercholesterolémiou v kombinácii s inou 
liečbou znižujúcou lipidy. Účinok Repathy na kardiovaskulárnu morbiditu a mortalitu zatiaľ nebol preu-
kázaný.
Dávkovanie a spôsob podávania: Pred začatím liečby Repathou sa majú vylúčiť sekundárne príčiny 
hyperlipidémie alebo zmiešanej dyslipidémie (napr. nefrotický syndróm, hypotyreóza). Primárna hyper-
cholesterolémia a zmiešaná dyslipidémia u dospelých - Odporúčaná dávka je buď 140 mg každé dva 
týždne, alebo 420 mg raz mesačne; obe dávky sú klinicky rovnocenné. Homozygotná familiárna hyper-
cholesterolémia u dospelých a dospievajúcich vo veku 12 rokov a starších - Začiatočná odporúčaná 
dávka je 420 mg raz mesačne. Ak sa nedosiahne klinicky významná odpoveď, po 12 týždňoch liečby 
možno frekvenciu dávkovania titrovať nahor na 420 mg jedenkrát každé 2 týždne. Pacienti, ktorí dos-
távajú aferézu, môžu začať liečbu s dávkou 420 mg každé dva týždne tak, aby zodpovedala časovému 
rozvrhu aferézy. Porucha funkcie obličiek - U pacientov s miernou až stredne závažnou poruchou funk-
cie obličiek nie je potrebná úprava dávky, pacienti so závažnou poruchou funkcie obličiek (definovanou 
ako eGFR < 30 ml/min/1,73 m2) neboli skúmaní. Repatha sa má používať opatrne u pacientov so 
závažnou poruchou funkcie obličiek. Porucha funkcie pečene - U pacientov s miernou poruchou funkcie 
pečene nie je potrebná úprava dávky. U pacientov so stredne závažnou poruchou funkcie pečene bolo 
pozorované zníženie celkovej expozície evolokumabu, čo môže viesť k menšiemu účinku na zníženie 
LDL-C. Preto treba u týchto pacientov zabezpečiť dôkladné monitorovanie. Pacienti so závažnou poru-
chou funkcie pečene (trieda C podľa Childovej-Pughovej klasifikácie) neboli skúmaní. Repatha sa má 
používať opatrne u pacientov so závažnou poruchou funkcie pečene. U starších pacientov (vo veku ≥ 
65 rokov) nie je potrebná žiadna úprava dávky. Pediatrická populácia - Bezpečnosť a účinnosť Repathy 
u detí vo veku menej ako 18 rokov pre indikáciu primárnej hypercholesterolémie a zmiešanej dys-

lipidémie nebola stanovená. K dispozícii nie sú žiadne údaje. Bezpečnosť a účinnosť Repathy u detí 
vo veku menej ako 12 rokov pre indikáciu homozygotnej familiárnej hypercholesterolémie nebola stano-
vená. K dispozícii nie sú žiadne údaje. Spôsob podávania - Subkutánne použitie.
Osobitné upozornenia a opatrenia pri používaní: Kryt ihly skleneného naplneného pera je zhotovený 
zo suchého prírodného kaučuku (derivát latexu), ktorý môže vyvolať alergické reakcie.
Kontraindikácie: Precitlivenosť na liečivo alebo na ktorúkoľvek z pomocných látok.
Liekové a iné interakcie: S Repathou sa nevykonali žiadne formálne interakčné štúdie. V klinických 
štúdiách s  Repathou sa hodnotila farmakokinetická interakcia medzi statínmi a evolokumabom. 
Pri používaní spolu s Repathou úpravy dávky statínov nie sú potrebné.
Fertilita, gravidita a laktácia: Gravidita: Nie sú k dispozícii alebo je iba obmedzené množstvo údajov 
o použití Repathy u gravidných žien. Štúdie na zvieratách nepreukázali priame ani nepriame účinky 
na reprodukčnú toxicitu. Repatha sa nemá používať počas gravidity, pokiaľ klinický stav ženy 
nevyžaduje liečbu evolokumabom. Dojčenie: Nie je známe, či sa evolokumab vylučuje do materského 
mlieka u ľudí. Riziko pre novorodenca/dojča nemožno vylúčiť. Rozhodnutie, či ukončiť dojčenie alebo 
či ukončiť liečbu Repathou, sa má urobiť po zvážení prínosu dojčenia pre dieťa a prínosu liečby 
pre matku. Fertilita: Nie sú dostupné žiadne údaje o vplyve evolokumabu na fertilitu u ľudí.
Nežiaduce účinky: Časté (≥ 1/100 až < 1/10): chrípka, nazofaryngitída, infekcia horných dýchacích 
ciest, vyrážka, nauzea, bolesť chrbta, artralgia, reakcie v mieste vpichu. Menej časté (≥ 1/1 000 až 
< 1/100): urtikária.
Farmakoterapeutická skupina: Iné látky upravujúce lipidy. ATC kód: C10AX13.
Špeciálne upozornenia na uchovávanie*: Uchovávajte v  chladničke (2  ºC  –  8  ºC). Neuchovávajte 
v  mrazničke. Uchovávajte v  pôvodnom obale na ochranu pred svetlom. Po vybraní z  chladničky sa 
Repatha môže uchovávať pri izbovej teplote (do 25 °C) v pôvodnom obale a musí sa použiť v priebehu 
1 mesiaca.
Držiteľ rozhodnutia o registrácii: Amgen Europe B.V., Minervum 7061, NL-4817 ZK Breda, Holandsko. 
Registračné číslo: EU/1/15/1016/003. Dátum revízie textu: február 2017. Poznámka: Výdaj lieku je 
viazaný na lekársky predpis s obmedzením predpisovania. Pred predpísaním lieku si, prosím, prečítajte 
súhrn charakteristických vlastností lieku, ktorý získate na adrese: Amgen Slovakia s.r.o., Digital Park, 
Einsteinova 23, 851 01 Bratislava, www.amgen.sk; tel.: +421 2  321 114 49. 
* Všimnite si, prosím, zmenu(y) v súhrne charakteristických vlastností lieku.

Dátum vypracovania materiálu: marec 2017

SV
K-

P-
14

5-
03

16
-1

27
68

2(
2)

*Údaje z randomizovanej, dvojito zaslepenej, placebom a ezetimibom kontrolovanej, multicentrickej, medzinárodnej štúdie LAPLACE-2, ktorá zahrňala 1 896 pacientov s primárnou hypercholes-
terolémiou alebo zmiešanou dyslipidémiou. 86 - 95 % pacientov liečených liekom REPATHA® v kombinácii so statínom dosiahlo hladinu LDL-C < 1,8 mmol/l v priemere za 10 a 12 týždňov liečby.2 
2 - 39 % pacientov liečených iba statínom dosiahlo hladinu LDL-C < 1,8 mmol/l.2 17 - 62 % pacientov liečených atorvastatínom v kombinácii s ezetimibom dosiahlo hladinu LDL-C < 1,8 mmol/l.2 

Literatúra: 1. REPATHA® (evolokumab) Súhrn charakteristických vlastností lieku, 2017. 2. Robinson JG, et al. JAMA. 2014;311:1870-82. 3. Repatha®: EPAR - Public assessment report (www.ema.
europa.eu). 4. Stone NJ, et al. J Am Coll Cardiol. 2014;63(25 Pt B):2889-934.
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Genetika sérového Lp(a)
Identifikácia génového lokusu zodpovedného za 
tvorbu sérového Lp(a) je dôležitá – napr. hľadaním mož-
ností ako tento genetický „lokus“ modifikovať, t.j. blo-
kovať či inak minimalizovať jeho funkciu [7]. Isté mutá-
cie LPA génu asociujú s vývojom ale aj s intenzitou ICHS 
[4,5], ďalej s vývojom stenózy aortálnej chlopne [8,9], ale 
pravdepodobne aj s inými KV-ochoreniami. Dnes nepo-
známe celé fenotypové spektrum KV či iných ochorení, 
v  pozadí ktorých je aktivita génového LPA lokusu. Na 
druhej strane iné observačné epidemiologické sledo-
vania preukázali asociáciu nižších sérových hladín Lp(a) 
so zvýšeným rizikom vzniku onkologického ochorenia, 
ale aj rozvoja diabetu [10,11].

Fenotypická charakteristika osôb s nízkymi 
sérovými hladinami Lp(a)
Zaujímavá je štúdia autorov Emdin et al [12], ktorá sa sú-
stredila na dlhodobé sledovanie osôb a na analyzovanie 
variácií už spomínaného LPA génu a ich vplyvu na feno-
typ týchto osôb, či na zdravotné dôsledky pre týchto no-
siteľov. Analyzovali individuálne údaje z troch databáz:

�� 112 338 osôb v tzv. UK Biobank
�� údaje z  CARDIOGRAM (Coronary Artery Disease 

Genome wide Replication and Metaanalysis), 42 335 
osôb s ICHS a 78 240 osôb bez ICHS

�� údaje od 15 251 osôb v MIGen (Myocardial Infarction 
Genetics)

Vo všetkých 3 uvedených databázach boli k dispozícii 
údaje genetické a  klinické o  ochoreniach zaradených 
a skúmaných osôb.

Cieľom štúdie bolo hľadať asociáciu medzi „geneticky“„ 
zníženými hodnotami sérového Lp(a) a 9 kardio-metabo-
lickými ochoreniami (ICHS, mozgovou príhodou, srdco-
vým zlyhávaním, predsieňovou fibriláciou, aortálnou ste-
nózou, periférnym vaskulárnym ochorením, venóznym 
trombo-embolickým ochorením, diabetom a  chronickou 
obličkovou chorobou). Tiež analyzovali vzťah medzi po-
klesom sérového Lp(a) a 15 kardiometabolickými paramet-
rami (pomer obvodov pás/boky, obvod pása, obvod bokov, 
BMI, systolický krvný tlak, podobne diastolický tlak, celkový 

cholesterol, LDL-C, HDL-C, triacylglyceroly v sére, glykémia 
nalačno, inzulinémia nalačno, 2-hodinová glykémia, HbA1c 
a glomerulárna filtrácia). 

Genetické vyšetrenie lokusu LPA
V rámci genetických vyšetrení lokusu LPA boli analyzo-
vané 4  SNPs (single nucleotide polymorphisms) v  LPA 
géne. Z  histórie výskumu tohto lokusu sa vedelo, že 
asociujú s hladinou Lp(a) v sére a že isté genetické va-
rianty (4 SNPs) redukovali sérovú hladinu Lp(a). Z týchto 
genetických analýz sa vytvorilo tzv. „genetické skóre“. 
Pre sledovanie redukcie Lp(a) autori zvolili hodnotu 
jednej smerodajnej odchýlky (SD) = 28 mg/dl Lp(a), čo 
bola logaritmická transformácia hladiny Lp(a).

Výsledky štúdie boli ohromujúce. Pokles sérovej hla-
diny Lp(a) – geneticky determinovaný – o  jednu jed-
notku SD viedol k  redukcii kardio-metabolických 
ochorení (tab) [12]. Nebol zistený vzťah medzi reduk-
ciou sérového Lp(a) a  rozvojom diabetu, venóznym 
tromboembolizmom a  ani s  predsieňovou fibriláciou. 
Taktiež sa nepotvrdil tento vzťah ani s ďalšími 28 ocho-
reniami (4  sledované gastrointestinálne, 3  endokrinné, 
2  renálne, 3  psychiatrické, 4  muskuloskletálne, 4  respi-
račné ochrenia a 8 onkologických ochorení). Významný 
bol vzťah medzi poklesom sérového Lp(a) a  zlepšením 
glomerulárnej filtrácie: pokles sérového Lp(a) o  jednu 
SD korešpondoval so vzostupom glomerulárnej filtrácie 
o 2,0 ml/min. Pochopiteľná bola asociácia poklesu séro-
vého Lp(a) s poklesom celkového cholesterolu i LDL-cho-
lesterolu (pokles sérového Lp(a) o  jednu SD asocioval 
s poklesom sérového celkového cholesterolu o 5,6 mg/
dl a s poklesom sérového LDL-C o 4,9 mg/dl). Nebola po-
zorovaná asociácia poklesu sérového Lp(a) s už spomína-
nými 15 kardiometabolickými parametrami.

Autori ešte analyzovali aj ďalšie funkcie génu LPA v spo-
mínanom lokuse – niektoré boli charakteru zvýšenia funk-
cie (gain of function), iné zníženia funkcie lokusu (loss of 
function). Výskyt ICHS či riziko vzniku ICHS súviseli s tým, či 
genetická varianta lokusu LPA zvýšila alebo znížila sérovú 
hladinu Lp(a).

Aký je klinický odkaz tejto genetickej 
analýzy lokusu LPA?
Ak je zvýšenie sérového Lp(a) vyvolané geneticky, tak 
u  týchto osôb dochádza k  vzostupu KV-rizika, hlavne 
výskytu ICHS. Možno „špekulovať“, či uvažovať o tom, 
či vhodná a  účinná farmakologicky navodená a  sú-
časne dlhodobá redukcia sérovej hladiny Lp(a) bude 
viesť k redukcii rizika pre vývoj KV-ochorení, hlavne pre 
vývoj ICHS. Zaujímavým zistením bola v štúdii i tá sku-
točnosť, že geneticky regulovaný pokles sérového Lp(a) 
zlepšuje aj funkciu obličky (glomerulárnu filtráciu). I tu 
možno predpokladať, že za týmto výsledkom sa skrýva 
nižšie riziko rozvoja renálnej aterosklerózy.

Posolstvo
Máme možnosti ako farmakologicky ovplyvniť hladiny 
sérového Lp(a)? Donedávna tomu tak nebolo. Ale skúse-

OR – odds ratio/redukcia rizika CI – confidence interval/konfidenčný 
interval p – štatististická významnosť ICHS – ischemická choroba srdca 
PAO – periférne arteriálne ochorenie NCPM – náhla cievna príhoda 
mozgová AoS – aortálna stenóza SZ – srdcové zlyhávanie  
ChOCh – chronická obličková choroba

Tab. �Vplyv geneticky modulovanej redukcie 
sérového Lp(a) o 1 SD na výskyt (redukciu) 
kardiometabolických príhod/ochorení

ochorenie OR 95% CI p

riziko ICHS 0,71 0,69–0,73 3,2 × 10-90

riziko PAO 0,69 0,59–0,80 1,9 × 10-6

riziko NCPM 0,87 0,79–0,96 p = 0,004

riziko AoS 0,63 0,47–0,83 p = 0,0011

riziko SZ 0,83 0,73–0,94 p = 0,0045

riziko ChOCh 0,91 0,83–1,00 p = 0,043
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nosti s inhibítormi PCSK9, novými liekmi určenými na re-
dukciu sérového cholesterolu, poukazujú na základe 
už publikovaných údajov, že tieto nové liečivá vedia re-
dukovať aj sérovú hladinu Lp(a). Súčasne môžeme kon-
štatovať, že  nepoznáme iné liečivá, ktoré by v  nedáv-
nej minulosti či prítomnosti vedeli sérovú hladinu Lp(a) 
priaznivo ovplyvniť, čiže redukovať. I v tomto spôsobe in-
tervencie – redukcia Lp(a) – môže byť skrytý benefit tejto 
novej skupiny liekov. 

Práca podporená grantom VEGA 1/0112/17
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